



党建引领,攻坚克难

打造有温度有品质的济南教育品牌

▶ 党建基础

努力锻造教育系统党建铁军

“教育是党领导下的教育事业,是新时代中国特色社会主义教育事业。党的领导是济南教育发展的最大政治优势,党的建设是济南教育发展最重要的依靠。”济南市教育局党组书记、局长王品木表示,为实现“有温度有品质的教育”发展目标,济南市教育系统努力打造一支优秀的党员干部队伍,在教育事业攻坚中依靠党建引领,不断实现济南教育突破性发展。

压实党建工作责任。制定抓基层党建和全面从严治党职责清单,抓好《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》的贯彻落实工作,明确党委(党组)书记第一责任人职责,构建一级抓一级、层层抓落实的党建工作格局。修订党建与全面从严治党考核办法,加强日常考核和项目考核,对日常党建工作任务完成情况进行季度通报,先进点名表扬、后进点名批评,做到敢管敢抓、真管真抓、严管严抓。明确规定“党建年度综合考核未达到‘优秀’等次,本年度单位及领导班子考核不得评为‘好’等次”,实行党建工作一票否决,充分体现管党治党决心。

深化思想政治建设。制定《2019—2023年全市教育系统党员教育培训工作实施方案》,分层推进学校党组织书记、党务干部、党员教师培训工作,改进各级理论学习中心组学习,及时跟进学习中央、省委、市委最新工作要求。策划开展党建工作技能大赛,以赛代训、以赛代练、以赛促干,搭建增强能力、展示风采的平台。认真贯彻落实《中共中央关于加强党的政治建设的意见》,确定5月为“入党主题月”,制发主题月活动实施方案,集中开展维护党章、践行党章主题活动,强化政治规矩、政治纪律,引导党员干部自觉做到“两个维护”。

加强党建工作创新。划拨700余万专项资金,启动教育系统“三优、三室、五进”党建文化阵地建设,以项目化运作方式推进,凝聚合力打造济南教育系统党建文化阵地矩阵。开展中小学校“一校一品”党建品牌创建活动,打造50个具有示范性、影响力的基层党建品牌,发挥典型示范引领作用,推动党建工作提水平、上台阶、见成效。按照“以问题定课题,以课题促学习,以学习促实践,以研究促发展”的思路,设置学校党建与思政工作专项课题,以课题研究解决学校党建工作中的难点、困点、堵点。实施党建人才梯队培育计划实施方案,遴选10专家团队成员、30名骨干团队成员,培育一批济南市教育系统党建工作人才队伍。

严明党的纪律规矩。严格党员发展、党费收缴、“三会一课”等党务工作,开展党务工作规范性巡查,实施党支部建设提升行动,实现党内政治生活全面规范、全面提升。健全党风廉政建设工作机制和制度,明确学校(单位)落实全面从严治党责任,强化重大项目、重点工程、专项资金监管,组织开展党风廉政建设警示教育,完善师德教风建设等方面的规定要求。进一步强化监督执纪问责,坚持将纪律挺在前面,对群众反映强烈的突出问题进行专项治理,努力优化教育发展生态。

特殊时期,率先打造济南“云课堂”,实现信息技术与传统教育的全程融合;聚焦建档立卡学生义务教育有保障、学生资助政策全覆盖两大攻坚任务,实现从学前到高等教育的建档立卡学生资助全覆盖;今年全市将有130所中小学、幼儿园开工建设,让更多老百姓在家门口就能上好学校……

今年以来,济南市教育局紧紧围绕“建设现代化教育强市”的战略目标和“1+495”工作体系,以党建工作为突破,以党员干部为依靠,一手抓疫情防控,一手抓事业攻坚,各项工作取得新突破,让“有温度有品质的济南教育”品牌深入人心。

定期上报制度,收集整理教育系统防控一线涌现出的优秀典型事迹。编辑《教育战“疫”第一线》工作简报,对教育系统工作者冲锋在防控疫情斗争第一线的感人事迹进行集中报道,营造了守土有责、守土担责、守土尽责的良好氛围。

疫情期间,坚持“离校不离教、停课不停学”,济南市教育局率先打造济南“云课堂”,实现信息技术与传统教育的全域融合。自2月10日至5月24日,济南教育资源公共平台总访问次数达9.26亿次,上线优质课程9062节,同时在线学习人数最多达64.2万人,教育部充分肯定,并将济南市课程资源向全国推广。

导跟进观察指导、部门协作联防联控、全方位立体化包校督导、“定制公交”安全出行等经验在全省推广,中央和省市级媒体纷纷报道点赞,多项经验被誉为“济南模式”。

▶ 党建引领 办好人民满意的教育

以党建为引领,济南的教育工作者们,用奋斗者和逆行者的姿态,切实把工作做到学生和家长关心的地方。记者了解到,济南市教育局聚焦建档立卡学生义务教育有保障、学生资助政策全覆盖两大攻坚任务,精准摸排每一名建档立卡贫困家庭子女情况,建立工作台账,实施销号管理,推动及时清零。目前济南市建档立卡的适龄儿童少年中,有济南市学籍的11659人(其中,义务教育阶段9788人),无济南市正常状态学籍的551人,所有适龄贫困儿童少年均已得到有效的教育安置。建档立卡学生资助已实现从学前到高等教育的全覆盖,未有因贫失学现象,上半年共资助家庭经济困难学生15.5万人,预拨付资助金8500万元。

办人民满意的教育,让每个孩子享受公平而有质量的教育。在教育设施建设方面,今年全市将有130所中小学、幼儿园开工建设,让更多老百姓在家门口就能上好学校。目前,全市已开工新建改扩建中小学校幼儿园59所。解决普通中小学大班额问题规划的19所学校已全部开工建设,竣工13所,新增学位19750个,工作进度排名全省第一。

在加快普惠性幼儿园建设方面,济南市教育局年度幼儿园改扩建项目全部开工,已完工50所,普惠性幼儿园覆盖率达到85%,提前完成2020年度目标任务。

统筹推进教育全域一体化经费保障工作。济南市教育局实现济莱预算编制一体化,将全市高中生均公用经费最低标准由900元提高到1000元,设立教育发展基金会,畅通社会资金支持教育发展的渠道。加快教育资源供给步伐。

在加强新时代教师队伍建设方面,济南市以市委、市政府名义出台新时代教师队伍建设改革意见,推出“锻铸师德”“涵养师魂”“提升师能”“激励惠师”四大行动,加快建设一支政治强、业务精、情怀深的教师队伍。

关注家庭教育和学生心理健康。近年来,济南市教育局推进家庭教育“泉家共成长”工程,推行中小学“双线制”全员家访活动,开通全市学生心理关爱24小时热线87525525,新建济南市学生心理健康指导中心,组建全市青少年心理健康教育专家团队,在特殊时期实现学生内心充盈、身心健康。

“2020年,济南教育人将聚焦教育治理体系和治理能力现代化,打造教育现代化的‘济南品牌’,努力实现‘全市争优、全省先进、全国知名’的目标。”济南市教育局党组书记、局长王品木表示,今年全市教育系统将坚持以党建为引领,紧紧围绕“建设现代化教育强市”的战略目标,在教育质量提升上聚力攻坚,打好高质量发展的“攻坚战”;在优化教育资源配置上聚力攻坚,打赢两大“收官战”。



▲济南市教育局局长、党组书记王品木下沉社区指导疫情防控工作。



▲济南市学校党建文化阵地建设工作论坛。

▶ 党建保障 坚决打赢疫情防控阻击战

面临突如其来的疫情大考,济南市教育局充分发挥党建在疫情防控中的引领作用,召开疫情防控党建保障组专题工作会议,就工作职责、工作制度、落实措施以及近期重点工作进行安排部署。下发《关于充分发挥教育系统各级党组织和广大党员干部在新冠肺炎疫情防控中的战斗堡垒作用和先锋模范作用的通知》《致教育系统各级党组织和党员教务工

的倡议书》,开展“让党旗在防疫一线高高飘扬”活动,号召基层党组织和广大党员冲锋在前,做到了哪里任务险重,哪里就有党组织的身影;哪里有困难,哪里就有党员站在第一线。

下拨疫情防控专项党费,按照每个单位5000元标准,为58个隶属市委教育工委管理的学校(事业单位)拨付专项党费29万元支持基层单位疫情防控工作。抽调政治素质高、责任心强的党员干部,下沉社区服务站点,协助做好疫情防控工作,共有238名干部参与市中区21个下沉社区服务工作。建立疫情防控先进典型事迹

不仅如此,济南市教育局率先启动一线医务人员子女“温暖在线”关爱行动,对698名一线疫情防控医务人员子女一对一进行学业辅导和心灵抚慰关怀,让一线医务人员安心、放心、暖心;率先做好困难学生“空中课堂”线上学习全覆盖,针对不同情况精准对接,共为1799名学生提供了线上学习支撑。

做好主动对接驻济高校,将疫情防控工作列入属地管理。自4月15日高三毕业年级开学复课到6月8日,全市中小学、幼儿园和52所驻济各高校已全部开学复课,开学核验标准50条、市领